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COMPARTILHAR IDEIAS

Observe as maquinas come-come de valores a seguir. Elas “comem” os valores
numéricos dados para a, b, c e d — valores de entrada — e, utilizando a expressao loca-
lizada no interior da maquina, os valores de entrada sdo transformados em um novo
valor — valor de saida.

Calcule os valores de saida em cada situagdo, considerando os valores de en-
trada indicados em cada item.
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1. a=2,b=3,c=1ed=1

2. a=2,b=3,c=-1 e d=5

2. a=-3,b=2,c=-5ed=0

1. a=-1,b=3,c=-2ed=4




a=-2,b=2,c=-1ed=3
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Matematica

a=-2,b=1,c=4ed=3

Saida

i

UM NOVO OLHAR...

a
Considere a matriz Az{
c

} de ordem 2 para responder as perguntas a
seguir.

O determinante é um numero associado as matrizes. Geralmente ele é re-

presentado com os dados numéricos da matriz entre barras: detA =
c

Esse nimero é determinado a partir de uma expressao algébrica envolvendo
asletrasa, b,ced.

No caso das matrizes de ordem 2, o determinante é calculado fazendo-se a
diferenca entre o produto dos nimeros que formam a diagonal principal e
o produto dos numeros que formam a diagonal secundaria.



f,;o

Diagonal Diagonal
secunddria principal
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Indique a expressao algébrica do determinante da matriz A.

Em que item da Etapa 2 vocé utilizou a mesma expressao?

2. Hora de praticar! Calcule os determinantes das matrizes a seguir.

2 3
a A=




FiouE POR DENTRO!

Nos itens a seguir, vocé deve, inicialmente, calcular alguns determinantes e,
em seguida, discutir com seu colega anotando algumas observacdes sobre o que ocorre
em cada situacao.

1 3
0

Considere a matriz D=

Encontre o determinante da matriz .

Como é possivel o determinante ter esse valor sem que a matriz seja nula?

E se, no lugar de uma linha nula, a matriz tivesse uma coluna nula, o que
aconteceria com o determinante?

Exiba um exemplo.



2 7
2. Considere agora a matriz A= .
35
2. A matriz transposta de A, indicada por A" é obtida quando a primeira linha
vira a primeira coluna e a segunda linha vira a segunda coluna. Com base
nestas informacdes, escreva A’ .

1. Calcule os determinantes da matriz A e da matriz A .

c. O que ocorreu com os valores desses dois determinantes?

Isso sempre acontece? Justifique.

2 7
2. Seja A =[3 5] O que acontece com o determinante da matriz A, se mul-

tiplicarmos uma linha dessa matriz por 3?

E se multiplicarmos por 5?




E se multiplicarmos por um nimero real k?

4. O que acontece com o determinante da matriz A, se trocarmos a posi¢do da
primeira linha com o da segunda linha?

5. Um desafio para vocé! Pense em uma matriz cujos elementos sdo todos
diferentes de zero e que o determinante seja 0.

Dica: Tente criar produtos nas diagonais de forma que a diferenca seja zero.

Quarta ETAPA
Quiz

AvaLiacio DiagnosTica/SAERJINHO 2012.

Considere as matrizes M e N indicadas abaixo.

we e S




A soma dos determinantes dessas matrizes é:
2. =20

b —4

o 17

a. 19

e 20

Quinta ETAPA
AnALISE DAS ResprosTAs Ao Quiz
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REGRA DE SARRUS

Uma regra pratica para o calculo de determinantes de ordem 3 foi criada pelo
matematico Pierre Frédéric Sarrus. Como é comum na matematica batizar fatos com o
nome do criador, essa regra é conhecida como Regra de Sarrus.



Vamos usar como exemplo a matriz

(&)

I
N R
A 2N
w o w

Para que vocé entenda bem essa regra, organizamos o calculo em 4 passos.

19 passo: Repetir as duas primeiras colunas a direita do determinante.

1
5
2

AR ON
w O W

1
5
2

A 2N

Matematica

292 passo: Multiplicamos os elementos das “diagonais principais”. As setas azuis
indicam os 3 produtos.

1
5
2

A RN
w O Ww

1
5
2

A =2,N

32 passo: Multiplicamos os elementos das “diagonais secundarias”. As setas
vermelhas indicam os 3 produtos.

4

ar 6 parcelas: 3 obtidas nos produtos das “diagonais principais”

com as 3 dos pro¥ut®s das “diagonais secunddrias” com sinais contrarios.

det(D)=1-1-3+2-6-2+3-5-4-3-1.2-1.6-4-2-5-3=
=3+24+60-6-24-30=87-60=27

1 2 5
QueAalfiogl calcular agora o determinante da matriz R=| 0 1 3 | pelo
método rug’ 1 0 -2

AGoORA, E com VOCE!

Calcule os determinantes a seguir:

A 2]



-2 4 1 4
2. Considere A= e B= .
-2 1 6 5

2 Verifique se det(A+ B) =det(A)+ det(B).

1. Agora, verifique se a relagdo det(A-B)=det(A)-det(B) é vélida.




